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P A S T O R A L A D E N A Ş T E R E A D O M N U L U I 1.931. 

IULIU 
din îndurarea lui Dumnezeu şi graţia Sfântului Scaun Apostolic (§] 

al Iţotnei 
Episcop român unit de Cluj—Gherla, doctor în sf. Teologie şi 

filozofie, şei. 

Veneratului Cler şi iubitului popor credincios 
Dar şi Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl Nostru şi dela Isus Hristos. 

Veneraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fii! I 

Cântare de sfântă bucurie şi preamărire strebate, din nou, lumea în
treagă: Hristos se naşte. Fiorul vieţii dumnezeieşti, revărsate asupra omenirei 
prin naşterea Domnului, însetat de veacuri, cuprinde şi fericeşte sufletul creş- . | 
tinătăţii. Taină mare şi preamărită stăpâneşte inimile. : 

Este bucuria mare, vestită de înger păstorilor, nouăsprezece veacuri L 
în urmă: „Nu vă temeţi. Căci iată vă vestesc vouă bucurie mare, care va ji 
pentru tot poporul: Că s'a născut vouă astăzi Mântuitor, care este Hristos, 
Domnul, în oraşul lui David. Şi acesta semn va fi vouă: ajla-veţi un pune 
înfăşat, culcat în iesle"1). 

„Pruncul înfăşat, culcat în iesle" este semnul întru care erau să cu
noască păstorii, fericiţii întâii înştiinţaţi, pe Mântuitorul lumii, întru carele 
neamurile veacurilor nădăjdjiau. Taină mare cu adevărat şi preamărită. 
„Pruncul înfăşat şi culcat în iesle," biruitor peste nouăsprezece veacuri, 
chiamă şi azi cu puterea dragostei sufletele sutelor de milioane de creştini, 
cuprinzând lumea întreagă, spre Viflaimul Judeiei la închinare. 

Bucurie mare va fi pentru tot poporul. Pentru tot poporul lui. 
Dumnezeu. Pentru întreg neamul omenesc. Pentrucă s'a născut nouă tuturor 
Mântuitor. Sfântă, biruitoare şi fericitoare străbate ceriul şi pământul, cântarea 
neamului omenesc rescumpărat: „Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu şi 
pe pământ pace între oamenii de bună voire"?) 

Mărire Iui Dumnezeu în ceriuri şi pe pământ pace. Aceasta este îm
părăţia lui Dumnezeu, pe care Domnul a înstăpânit-o pe păraânt prin sfântă 
naşterea sa după trup, răscumpărând neamul omenesc din sclavia păcatului, T c ^ 

*) Luca 11. 1 0 - 1 2 . 
•) Luca II. 14. 
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ridicându-1 din întunerecul şi umbra morţii, reaşezându-1 din nou întru vred
nicia fiilor lui Dumnezeu, întru împărtăşirea vieţii dumnezeieşti. Pentrucă prin 
Domnul am luat, nu şpriţul robiei, ci spiritul primirei de fii, întru care ros
tim cu încredere şi dragoste: Tatăl nostru c.ire-Ie eşti în ceriuri. 

Aşa a iubit Dumnezeu lumea, încât pe Unul născut Fiu al său 1-a 
dat, ca tot cel ce crede într'însu! să nu piară, ci sâ aibă viaţa de veci- Viaţă ne-a 
adus Domnul. Viaţa nouă a fiilor lui Dumnezeu. Dragostea şi pacea Părintelui ce
resc. Dragostea dumnezeiască este sufletul celor nou născuţi, în ceriu scrişi 

Cu acest suflet plin de dragoste creştinească trebue să trăiască cei ce 
întru Hristos s'au botezat şi l'au îmbrăcat pe Hristos. Aceasta dragoste şi 
bunătate trebue să însufleţească toate gândurile şi faptele vieţii noastre, bine 
ştiind că nu întru altceva putem fi cunoscuţi de urmaşi ai lui Hristos, decât 
întru bunătatea faptelor noastre izvorite din dragoste creştinească. 

Hristos Domnul ne-a ridicat pe toţi la vrednicia de fii ai lui Dum
nezeu. Ne-a înfrăţit pe toţi, fâcându-ne pe toţi una, prin darul dumnezeiesc, 
revărsat intru sufletele noastre. 

In lumina praznicului naşterii Domnului să cercetăm viaţa noastră, 
oare într'adevăr trăieşte darul Domnului întru noi, oare împărtăşim noi viaţa 
fiilor împărăţiei înstăpânite de Domnul pe pământ. Cântările, vorbele şi fap
tele noastre, preamăresc ele pe Dumnezeu întru cele de sus? Simţeşte fratele 
nostru, deaproapele nostru, bunăvoirea suiietului îenăscut întru darul dumne
zeiesc? Lucrăm noi pacea Domnului pe pământ? 

iată prilejul sfânt de a trezi la viaţă nouă darul dumnezeiesc întru 
noi, pentru a urma cu statornicie cărarea luminată de porunca Domnului, 
care este suflet şi viaţă. Aceeaş poruncă ni se îndreaptă din ieslea Viflaimuiui 
şi pe întreagă cărarea vieţii Domnului, până pe sfântul lemn al Crucii: „ P J -
runcă nouă Vă dau vouă ca să vă iubiţi unul pe altul precum v'am iubit 
pe voi. Intru aceasta va cunoaşte lumea că sunteţi ucenicii mei, dacă veţi 
avea dragoste întru voi". 

Urmânt cu sfinţenie aceasta poruncă, s'ar schimba înfăţişarea lumii. 
Câte lacrimi s'ar şterge/câte suferinţe s'ar alina, câte inimi s'ar mângâia, dacă 
Hristos ar trăi cu adevărat in sufletele creştinilor. 

T'ăim azi vremi de grea încercare. Simţim cu toţii greutatea zilelor. 
Să luăm însă aminte, că sunt mulţi mai încercaţi decât noi. Săraci flămânzi 
şi neîmbrăcaţi, văduve fără sprijin, orfani părăsiţi, prunci cari cer pâine şi nu 
este cine să le frângă pâinea de toate zilele. Toţi aceştia îndreaptă rugăciuni 
către Părintele ceresc: Pâinea noastră cea de toate zilele dăne-o nouă astăzi. 

• Toţi aceştia sunt fraţii noştrii. Sunt fraţii mai mici ai Domnului, cum i-a nu
mit cu dragoste dumnezeiască Domnul. Glasul Domnului ne chiamă din îes-
lear Viflaimuiui întru ajutorul fraţilor săi mai mici, al fraţilor noştri, încredin-
ţându-ne, că orice am făcut unuia dintre aceşti fraţi ai săi, Domnului i-am 

'Tăcut. 
i Intru aceasta vom fi judecaţi în ziua cea mare a răsplăţii unuia fieşte 
căruia după faptele lui. 

„Veniţi binecuvântaţii Părintelui meu, moşteniţi împărăţia care e gă
tită vouă dela întemeirea lumii. Că am flămânzit şi mi-aţi dat de am mâncat; 
însetoşat-am şi mi-aţi dat de am beut ; străin am fost şi m-aţi primit- Gol 
şi m-aţi îmbrăcat; bolnav am fost şi m-aţi cercetat pe mine, în temniţă am 

"fos t şi aţi venit la mine. Atunci vor răspunde lui drepţii zicând: Doamne 
când te-am văzut flămând şi te-am hrănit? sau însetat şi ţi-am dat de ai 
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beut? Sau când te-am văzut străin şi te-am primit, sau gol şi te-am îmbră
cat, sau când te-am văzut bolnav sau în temniţă şi am venit Ia tine? Şi 
răspunzând împăratul va zice lor: adevăr zic vouă încât aţi făcut unuia 
dintre aceşti fraţi mai mici ai mei, mie aţi făcut," 

Aşa a luat Domnul asupra sa toată sărăcia şi suferinţa pentru a o 
alina cu dărui său dumnezeiesc, învrednicindu-ne a fi părtaşi lucrării d;a-
gostei sale dumnezeieşti, prin care a întemeiat împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ. 

Aaşterea Domnului nu poate fi prăznuită creştineşte, dacă fraţii mai 
mici "ai Domnului vor fi lăsaţi neîmbrăcaţi, flămânzi şi părăsiţi.. Parohia sau 
filia este o familie creştinească. Nu poate să prăznuiască întru mângâiere 
familia, lăsând în uitare pe cei mai lipsiţi şi pe cei mai oropsiţi. Să ne tre
zim la viaţă cu adevărat creştinească şi bunătatea sufletului creştinesc sa re
verse mângâiere şi bucurie în sufletele mult încercate mai ales în zilele grele 
de iarnă-

întâlnind pe cel lipsit nu întoarceţi faţa de către dânsul. Este Dom
nul, care Vă chiarnă întru ajutorul fratelui. 

Acest îndemn îl îndreaptă Părintele creştinătăţii, Papa Piu i\\ XI-!ea, 
chemând la împreună lucrare pentru uşorarea greutăţilor fără nume în cari 
se zbate o mare mulţime în toate ţările, neprimind lucru pentru a-şi câştiga 
f.âi'nea de toate zilele pentru familiile for. 

Urmând cu dragă inimă glasul lui de îndemn, chiem cu toată căldura 
pe toţi cei cu dare de mână de a intra, acolo unde-se află fiecare în aceasta 
lucrare dumnezească de frăţească ajutorare, pentru a şterge o lacrimă, a hrăni 
un flămând, a îmbrăca un gol, a ocroti un rătăcitor fără adăpost, pentru a 
face bine cu suflet cieştinesc din ceeace Domnul i-a dat. Aşa fiecare în satul 
şi în locul în care se află va lua parte la lucrarea sufletului creştinătăţii în
tregi şi va prăznui Naşterea Domnului împreună cu Domnul. 

Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând faptele 
voastre cele bune să preamărească pe Tatăl vostru cel din ceriuri. Scumpă şi 
dumnezeiască lumină s'a revărsat în sufletele noastre, lumina sufletului dum
nezeiesc care s'a aşezat întru noi. Să urmăm cărarea luminei poruncii lui 
Dumnezeu, să-i dăm mărire Lui. 

Astfel cântarea noastră de preamărire se va înălţa astăzi caldă şi cu
rată spre ceriu şi în sufletele noastre se va pogorî pacea dumnezeiască fă
găduită oamenilor de bună voire. 

Hristos se naşte măriţi-L. Hristos din ceriuri Întimpinaţi-L. Hristos 
pe pământ înălţaţi-vă. 

„Darul Domnului nostru /sus cu voi. 

Dragostea mea cu voi cu toţijntru Hristos Isus. Amin."1) 

Gherla, la Naşterea după trup a Domnului nostru Isus Hristos 1931. 
Episcop Iuliu 

Aceasta pastorală se va citi din partea Onorat Frăţiilor Voastre popo
rului credincios în prima zi de Crăciun, iar în filii în ziua a doua. Unde sunt 
mai multe filii, se va citi şi a treia zi de sărbătoare. 

Gherla, la 25 Decemvrie 1931. 
. Nr. 6881. 

') I. Cor. XVI. 2 3 - 2 4 . 
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Plata impozitelor. 
înaltul Minister al Instrucţiunii şi 

Cultelor cu adresa Nr. 189492—1931, 
ne cere să recomandăm preoţi mii din 
Eparhie să lămurească pe credincioşi 
despre necesitatea plăţii la timp a im
pozitului către Stat. Aceasta mânecând 
din faptul că Ministerul Justiţiei prin 
adresa Nr. 9762o — l931, face cunoscut 
că în unele părţi persoane necunoscute 
propagă printre locuitori neplata im
pozitelor. 

Fiind aceasta propagandă contrară 
învăţăturilor creştine şi vătămătoare in
tereselor statului, invităm Veneratul 
Cler Eparhial să lămurească pe credin-
c'oşi cu dcaziuni binevenite despre 
obligaţia ce au în conştiinţa de a 
satisface datorinţelor de cetăţean. 

Din şed. conz. 6 Decemv. 1931. 
. .Nr, 6509. 

Hâitia Maculatură. 
înaltul Minister al Instrucţiunii 

Publice şi al Cultelor ne cere să pu
blicăm pentru luare la cunoştinţă urmă

toa r ea . adresă a Prezidenţiei Consiliului 
de Miniştri: : 

Copie după adresa Preşedinţiei Con
siliului de Miniştri Nr. 6227 din 7 
Octomvrie 1931, înregistrată la Nr. 
161042—1931. 

Domnule Secretar General, 

Ministerul Instrucţiunii Publice şi 
al Cultelor cu adresa Nr. 153434-1931 
ne înaintează în original adresa Direc
ţiunii Generale a Arhivelor Statului cu 
Nr. 426—1931, prin care arată că 

unele autorităţi -vând agenţilor trimişi 
de Societatea de binefacere „Asociaţia 
Cercurilor de Gospodine" şi „Societa
tea pentru ocrotirea tinerelor fete" hâr
tie maculatură — în baza dispoziţiuni-
ior Jurnalului Consiliului de Miniştrii 
Nr. 2613—1926, modificat prin Jurna
lul de Consiliu cu Nr. 186—1931. 

Deoarece expresia „Hârtie macula
tură" are un sens vag, autorităţile au 
vândut d n arhivele lor agenţilor tri
mişi de cele două Societăţi de binefa
cere, acte vechi şi importante şi după 
cum arată dir- Generală a Arhivelor 
Statului prin adresa citată mai sus, 
unele autorităţi din provincie au dat 
întreg materialul arhivistic dintre anii 
1832—1565, sub titlul de hârtie ma
cula tur i 

Dl. Preşedinte al Consiliului Vă 
roagă să binevoiţi a dispune să se facă 
cunoscut tuturor direcţiunilor, Servicii
lor, Caselor şi Regiilor Autonome ce 
depind de Departamentul D-Voastre să 
oprească vânzarea hârtiei maculatură în 
toată ţara, până la întocmirea unui nou 
jurnal de Consiliu, care va stabili nouile 
norrrîf de clasare şi de vânzare a hâr
tiei maculatură. 

Secretar General, 
(ss). V Iacii ide: 

Şeful Serviciului, 
(ss). Demetriade 

p. conformitate 
{ss). Gh. Gi igescu. 

Din şed. conz. 8 Decemv. 1931. 
Nr. 6071. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 
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„ştie să exprime in fiinţa sa viaţa lui. Isus 
Hristos" (Sf. Oregoriu Naz. — Despre de
săvârşirea creştină]. E c un model, ,care nu 
poate fi respins, căci pt in El mizera natură» 
omenească s'a ridicat din mocirla întune
coasă, unde zăcea, la o desăvârşire aseme
nea naturii divine. E un mijloc călăuzitor 
către vecinicul Principiu, care e principiu 
de înţelepciune şi iubire; şi tocmai pen
truca să devină îndrumătorii omenimei 
către acest Principiu, â trebuit ca să se în
trupeze, pentruca actele lui să fie mai ase
mănătoare cu actele noastre, pentruca şi 
creatura să conlucreze cu Creatorul la 
opera de desăvârşire. 

Această conlucrare e o operă univer
sală a întregii creştinătăţi, dar ea se mani
festă într'o măsură mai mare între di
vinul .model şi între „ispravnicii tainelor 
lui Dumnezeu" cari „cu arătarea adevăru
lui său adeverit la toată conştiinţa oameni
lor înaintea lui Dumnezeu" [II. Cor. IA. 2] . 
Martoră e istoria de această adeverire în 
lungul şir de veacuri,, adeveriri prin pro-
povăduirea învăţăturii divine, prin suferinţi 
şi suportarea tuturor neajunsurilor, prin 
bătăi şi temniţă şi chiar prin jertfirea vieţii. 
Adeverirea aceasta a constituit chezăşia cea 
mai neclătită de biruinţă; din micul sâm
bure Ier'îsalimitean creşte marele trunchiu 
al bisericii, întinzându-şi ramurile peste în
treg pământul. Pătrunşi de datorinţa con
lucrării cu divinul model aceşti adeveritori 
şi ispravnici ai . tainelor lui Dumnezeu, îşi 
manifestează cu atâta elan zelul lor, încât 
ei nu cunosc pi.gdecă şi greutate, pe care 
să nu o poată suporta. 

Dacă zidurile Chinei, tradiţionalismul 
japonez, întunecimea Afiicei, au păstrat 
multă vreme taine de nepătruns şi misteri 
necunoscute pentru lumea occidentală, paşii 
acesfor adeveritori, săraci în hrană şi apă
rare, au putut să.pătrundă acolo* desvălind 
tainele, alungând întunerecul prin mântui-
toarea învăţătură în Crucea lui Hristos. Cu 
patru sute de ani înainte, când pe aici se 
cunoştea lumea de acolo numai prin basme-
şi povesti, Francisc Xaveriu chiamă la 
credinţă acele popoare, sute de mii de inr 
divizi îl urmează, aşa că Sfântul la moartea 
sa, intr'o estatică mulţumire exclamă : „Prea 
multă bucurie, Doamne, prea multă bucu

rie". Şi .aluatul sădit de Sfântul Misionar 
prin' o lentă şi continuă dospire pregăteşte 
masşele până când alţi misionari, în împre
jurări mai favorabile au putut să culeagă 
roadele jertfei înaintaşilor lor. E un exem
plu din miile de e x e m p l e ; fapte asemănă
toare se petrec şi în alte locuri şi în alte 
vremi. 

Râvna pentru conlucrare cu divinul 
Maestru, imboldul pentru tămăduirea su
fletelor pe care l-au depus Apostolii şi 
Misionarii, e pas călăuzitor pentru posteri
tate / interesul bisericii, mai ales penţftj 
acele popoare cari sunt departe de lumina 
învăţăturii lui Hristos, se manifestează într'o 
măsură tot mai mare. Apelul Excelenţei 
Sale Carol Solotti, secretarul Congragaţie' 
De Propaganda Fide către lumea întreagă 
catolică pentru ziua misiunilor din 18 
Octomvr ie -a . c. — zi menită pentru 
a aduna în toată lumea obolul 
credincioşilor pentru a alimenta" şi des-
volta vieaţa misiunei catolice", - ex
primă tocmai acest interes, căci opera 
de sufletească răscumpărare. începută cu 
atâta jertfă, trebuie să continue chiar cu 
jertfe şi mai mari. Pretutindeni apar greu
tăţi; ţara, însă, unde nu numai oamenii; ci 
chiar şi natura, opun cea mai aspră rezis
tenţă, este Africa; 44 de preoţi de naţio
nalităţii diverse — preoţi din Societatea 
Măriei din Viena, alumni ai Coligiufâi Ur
ban de Propaganda Fide^ părinţi din--Insti
tutul' fundat' de Nicolae Mazzâ din Verbna 
şi călugării Frenciscani — victime afft obo
selilor şi morburilor insuportabile; afB făcut 
ca Roma să se gândească la un meflld di
vers de propagandă apostolică, Cu preoţi 
de rasă albă nu se tiiai putea încerci?-' în
tâia întreprindere n'a dat nici un r^ultat 
pozitiv. Atunci a pregătit -Danul CoţAboni 
„Plănui de regenerare-a Âfriceî prin / p i c a " , 
plan care nu era altceva, decât un r$d de 
tragică experienţă a suferinţelor din Africa 
Centrală. Acest plan prezentat persoiţŞu* de 
Comboni în 29 Octomvrie 1764 lui 'P\u & 
IX-lea prevedea ca misionarii, sufcorile, 
cateheţii să fie recrutaţi din înseşi masele 
indigenilor, cari suportând mai cu uşurinţă 
insidiile vătămătoare ale climei' africane, să 
fie pătrunşi de psihologia poporului şi s\ 
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fie cunoscători ai graiului şi ale obic . ri-
lor locale, 

Vieaţa marelui apostol african, Da.iiil 
Comboni , înscrie, anul acesta, în manii -
tarea misionară catolică două aniversări : 

centenarul naşterii [s'a născut în Limone 
sul Oarda, la 15 Martie 1832] si cincizeci 
de arii dela moartea.tui [e mort în Khartoum 
la 40 Octomvrie 1881]. 

Ceeace înseamnă în Indiile Orientale 
opera Iui Francisc Xaveriu, care a pregătit 
calea de biruinţă apostolică pentru alţi mi-
sionari, înseamnă în Africa Centrală opera 
Iui Comboni deşi poate cu efect mai re s . 
trâns, dar între greutăţi mai mari. 

( i Venirea acestui preot [afirmă Card 
Massaia la 10 Februarie 1850 în ccnventul 
Capucinilor din Versailles] m'a edificat în
tr'o măsură mare; zelul său pentru conver
siunea Africii e pentru mine o dovada des--
pre puţinul, cu care eu am conlucrat la 
opera de conversiune în acest continent. 
M'am dedicat mântuirii celor din Oalla şi 
credeam că am săvârşit ceva : dar iată âm 
aflat o inimă cu mult mai mare, care poartă 
sarcina întregului continent şi cu o caldă 
dorinţă se nizuieşte să vadă întreagă Africa 
convertită". 

Planul de regenerare a Africei prin 
Africa avea ca bază, elaborată de Comboni, 
o nouă tactică adică o „unitate de sistem" 
în virtutea căreia, diversele Institute reli
gioase, cari se aflau în cele 31 circum
scripţii eclesiastice din Africa, [10 dieceze, 
12 vicariate şi 9 prefecturi apostolice], a 
căror activitate era restrânsă la zonele lite
rale, să pregătească o acţiune colectivă de 
penetrare, într'un stil mare. în regiunile afri
cane interne. Proiect grandios, care avea în 
vedere întreg continentul african; era într'-
adevăr ceva genial, privind mai ales latura 
sa metodică. Concepţie unică în felul ei, 
dar tocmai fiind unică, era şi grea de rea
lizat în praxă. Deşi nu lipseau mulţi, cari 
în marele lor elan pentru misiuni, neconsi
derând circumstanţele locale, îl credeau 
aplicabil, totuşi aceia, cari prin lungi expe
rienţe au cunoscut ce înseamnă misiunile 
în acele locuri, şovăiau asupra posibilităţii 
executării acestui plan, unit fiind cu cola
borarea simultană a Institutelor religioase. 

Planul lui Comboni , îiî forma elaborată, 
nu putu fi aprobat. Misionarul/ însă, cu 
aceeaş seninătate reduse părţile irealizabile, 
punând în aplicare numai partea aprobată 
de Sfântul'Scaun.' In mijlocul activităţii sale 
apostolice fu numit din partea Pontificelui 
Roman provicar al Misiunilor din Africa 
Centrală [1872), apoi vicar apostolic cu 
demnitatea episcopească [18/7—188,1], des
chizând în acelaş timp în Cairo un vast 
ospiciu de ocrotire a sclavilor eliberaţi 
[Comboni împreună - cu Card. Massaia şi 
Lavigerie, au fost aceia, cari au luptat pen
tru ştergerea sclavismului în Africa], dân-
du-se cu cea mai mare râvnă pentru pre
gătirea tinerilor leviţi, viitorii misionari in

d i g e n i . 
Cu intrarea noujlor Institute religioase 

în inima continentului, idealul lui Comboni 
încetul cu încetul se realiză. Popoarele 
ale-gau să primească noul mesaj, misiunea 
Africei centrale primea o "nouă fizionomie 
un ritm de viaţă viguroasă. La moartea iui 
Comboni un mare număr de creştini înve
selea acel pământ, în mare parte pradă al 
Islamismului. . 

Azi în urma acestei activităţi rodnice 
avem în Africa Centrală patru misiuni — 
în care întâiul vicariat fost împărţit în 
două, în, vicariatul Khartoum [unde a murit, 
Comboni] şi Bahr-elOhuzal şi în cele 
două prefecturi din Bahr-el-Gebel şi a 
Nilului equatorial; — cu 40.000 catolici 
dintre cari 3000 streini), împrăştiaţi în 43-
staţiuni misionare, cu 90 preoţi, 59 fraţi 
laici, 120 călugăriţe, — O şlatisică din 
anul trecut numără S94 cateheţi, 178 in
structori de ambele s e x e ; 57 şcoli primare 
[cu 2.472 şcolari], 4 şpoli secundare [350 
elevi] 1 şcoală normală [80 elevi], 26 pro
fesionale [384 elevi]. 12 de pedagogie ca-
tehetice [148 elevi], peste 350 şcoli aşa nu
mite de rugăciuni, pregătitoare de catecu-
meni cu 4.594 elevi. 

Intre timp încep întâiele vocaţiuni sa
cerdotale indigene, dând naştere la două 
seminare de pregătire pentru Academiile şi 
Facultăţile teologice . 

Muncă imensă în lumea păgână, depusă 
de acest serv al lui Dumnezeu, contrariată 
de două curente adverse : protestantismul 
şi mohamedanismul. Muncă imensă, ce re-" 
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prezintă cel mai măreţ monument ce sc 
ppaie ridica cu prilejul aniversării lui Daniil 
Comboni, Serv alui Dumnezeu. 

•'uncă imensă pentru puterea omenească 
dar în acelaş timp uşoară şi aducătoare de" 

mângâiere. O Pufere Superioară, ajută şi 
inspiră actele omeneşti ! Dela pescarul din 
Qalilea şi până azi acelaş refren : r â v n a 
pentru suflete. 

Dr. E. Lemenyi. 

Octavian Goga 
Lumea românească sărbătoreşte împlini

rea alor cincizeci de ani de vieaţă a c â n 
tăreţului pătimirii noastre, a lui Octavian 
Goga. Ministerul instrucţiunii a lăsat ca 
într'o zi dinainte de crăciun, să i se arate 
meritele pentru cultura naţională şi pentru 
românism, în toate şcolile secundare din 
ţară. 

Octavian Goga este fruntaşul genera
ţiei de intelecluali şi de scriitori din pra
gul unirii, care simţea cu intenzitate că 
„soarele tuturor Românilor răsare la Bucu
reşti". A generaţiei premergătoare unirii, 
generaţie care nu mai aştepta nici o îmbu
nătăţire a sorţii românilor adeleni dela 
Viena, cu atât mai puţin dela Budapesta. 
Sau, mai just: aceasta generaţie de inte
lectuali şi scriitori nu mai putea vedea un 
ideal de viaţă românească în Ardeal într'o 
ameliorare a sorţii noastre, ci numai în 
libertatea desăvârşită, în unirea cu Româ
nia independentă, 

Octavian Goga, suflet de prooroc, a în
trevăzut mai limpede şi a simţit mai adânc 
apropierea acestui ideal, şi a fost cântăreţul 
lui inspirat. In vioara sensibilă a generaţiei 
ardelene care se mişca între 18 şi 30 de 
ani : Goga a fost coarda cea mai fină şi 
cea mai puternic vibratoare- Ea a născut 
resonanţa înfriguratei aşteptări a desrobirii 
în sufletele tinerei generaţii. 

Octavian Goga visa şi întrezărea uni
rea, îi simţea apropierea, visa libertatea na
ţională în aceeaşi vreme cu descătuşarea 
socială a ţărănimei române. 

„Oltul", legat cu lanţuri de împăratul 
trebuia să se mute mai bine în altă ţari, 
decât să rămână sclav. Munţii părinţi, Car-
paţii, erau arşi in creştet de ruşine, căci 
Dumnezeu ni i-a dat numai nouă, pe amân
două povârnişurile lor. Iar ţăranul român, 
clăcaşul, de amândouă laturile Carpaţilor, 
trebuia să fie izbăvit, să muncească şi să 
se bucure pentru sine, de roadă pământului 
lucrat de el. Zilele stăpânului „cu pasul 

greu de-atâta sănătate", Goga le simţea 
numărate. -

"Aceste note atinse cu toată ardoarea 
unui ma r e talent, nu^ puteau să nu trezească 
ceva puternic în sufletul naţional, după cum 
au şi deşteptat, pe amândouă versantele 
Carpaţilor. Goga , cu primul "său volum de 
Versurf ajunge nu numai cântăreţul păti
mirii ci şi al nădejdilor noastre. 

Dar sărbătoritul de azi a şi lucrat pen
tru izbânda acestor nădejdi, nu numai a 
scris. Izbucnind războiul mondial, e l , se 
aşază in Bucureşti şi aici e vecinie ală'u-
rea de aceia cari pregăteau intrarea în ac
ţiune a României pentru desrobirea nea
mului românesc de dincoace de Carpaţi-

Octavian Goga, de tinăr a, intrat cu 
hotărâre, pe-un drum bine precizat, în 
luptele politice şi social-culturale aie Ar
dealului. S'a dovedit dela început un mare 
meşter şi în proză, în memorabilele lui ar
ticole de polemică politică, şi de doctrină 
naţională. 

Poet de mare talent, fruntaş între zia
rişti, membru al Academiei Române, fost 
Jlfinistru d ; Culte şi de Interne, Octavian 
Goga nu şi-a uitat şi nu şi-a-renegat nici 
pe-o clipă întâiul său crez naţional. Aceasta 
credinţă 1 a păstrat în toate z i le le .de luptă 
şi după unire, mărturisind necesitatea unei 
depline uniri sufleteşti. 

Octavian Goga a fost întâiul 3finist.ru 
al . ulteler, organizatorul lui, — contopit 
acum cu al Instrucţiuni publice. Biserica ro
mânească unită cu Roma a aflat în el pe 
omul de mare cultură şi cinstitor al tra
diţiei, pe bărbatul de Stat înţelegător al 
nevoilor Bisericilor naţionale. 

I.n împrejurările grele prin care trece 
acum Biserica noastră avem îndoit motiv, 
şi naţional şi bisericesc, s ă i spunem şi noi 
din toată in ima: Intru mulţi an i ! . 

Ag. 

http://zilele.de
http://3finist.ru
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D i v e r s e . 
Prea Sfinţia Sa Părintele nostru 

Episcop Iuliu, reîntors la Reşedinţă 
în 28 Noemvrie, după câteva zile, 
la 3 Decemvrie a. c. a plecat din 
nou la Bucureşti, unde, împreună 
cu ceilalţi Prea Sfinţiţi ai Bisericii 
noastre, au depus şi depun multă 
străduinţă pentru ameliorarea situa
ţiei grave, ce ameninţă preoţimea 
noastră prin proiectul bugetului pe 
1932. Stăruinţele inzistente^ tăcute 
de Înalţii noştri Arhierei la guvern 
şi la Mhjestatea Sa Regele — acum. 
mai pe urmă şi prin audienţa la 
Suveran a Părintelui Mitropolit 
Vasile — după informaţiile, ce le 
avem, au avut, în parte, rezultat, 
întrucât, se spune, suma prevăzută 
pentru trşbuinţeţe Bisericii noastre 
a iost majorată, deşi nu în măsura 
cuvenită. -

Prea Sfinţitul, afară de aceasta 
chestiune vitală a Clerului nostru, 
mai este reţinut la Bucureşti şi de 
alte chestiuni importante de-ale 
Eparhiei; chestiuni caW reclamă 
rezoIvire, şi între cari excelează 
chestia- şcoalelor noastre normale' 
diecezane de băieţi şi de fete*din 
Gherla, ameninţate cu suprimare 
•dela 1 Ianuarie Î932. Când. scriem 
acbstea rânduri, Prea Sfinţitul Iuliu 
este în Capitală, aşa că nu ştim 
încă precis rezultatul intervenţiilor 
Prea Sfinţiei Sale; din surse pri
vate, însă, avem in formaţiuni, în 
baia cărora avem cele mai bune 
nădejdii, că şcoalele noastre, cari au 
avui un rol naţional, atât de im
portant 'sub dominaţia de opresiune ' 
şi Suni şi .th prezent vin puternic 
factor cultural,"religios, moral şi 
naţional în creşterea tineretului 
nosţru'XYQV fi salvate şi nu vor fi 
condamnate peirei de un guvern 
cultural, ca cel al marelui nostru 
dascăli Nicolae lorga. 

In numărul nostru viitor vom 
da relaţiitdetailate şi privitor la. 
aceasta chestiune. 

Exerciţiile spirituale în seminarul nos
tru diecezan, în anul şeoLir curent au avut 
loc între 12 şi 15 Decemvrie. Alegerea predi
catorului acestor zile de reculegere a fost 
cât se poate de nimerită şi plăcuţă pentru 
ambele părţi. înţeleg pe vorbitor şi pe clerici 
de cealaltă parte. Reverendisimul canonic 
I. Agârbiceanu - căci dânsul le-a ţinut 
— a mărturisit că numai cu grea inimă a 
primit aceasla însărcinare. A motivat : „îmi 
cunosc p tea bine p.iterile". Ne-a lăsat să 
complectăm cu : „modeste", adjectiv care 
se subînţelegea. Noi. ' cronicarul vedeţi, 
e-un umil levit — âm atribuit scuza, 'mo
destiei creştineşti a predicatorului şi nu 
n e - a n i lăsat desâmâgiţi în. aşteptările nostre. 
Suntem convinşi, că în urmă a fost mulţu
mit şi pâr. Agârbiceanu de încredinţarea 
dificilă ce i s'a făcut. Era un prilej de-a 
face bine, atâta bine, bisericii noastre, oţe-
lind conştiinţele preoţilor de mâine. Şi 
inima largă a părintelui trebue să se fi bu
curat de acest prilej. Pe noi — pe ascul
tători — ne-a îmbucurat alegerea aceasta, 
căci cunoaştem aproape toţi in mare mă
sură scrisul măduvos şi uşor în mers al 
scriitorului părinte. -' _ " 

II ştiam un bun cunoscător al preoţimii 
şi pastoralei noastre şi un profund psic-
holog Socotească oricine, dacă aveam, ori 
nu,' dreptul să ne aşteptăm la bogate în
drumări practice de conduită spirituală in
dividuală şi de conduită pastorală. II ştiam 
tot din scris un observator circumspect al 
societăţii noastre culte pe care doream 
şi noi s'o cunoaştem maţ de aproape în 
mentalitatea şi simţirea ei. Adăogaţi la 
toate aceste însuşiri pe aceea a povestito
rului captivant şi veţi înţelege mulţumirea 
ce-âm încercat o Ia vestea, că vom avea 
fericirea să ascultăm trei zile în şir graiul 
impresionant al părintelui Agârbiceanu. 
Dupăce acele trei zile s'au scurs, o spunem 
cu dragă inimă : nu ne-au desamăgit aştep
tările, cele riouă — opriţivă .* n.ou4 medi
taţii -- cursive ca nişte povestiri. Nu j& 
aşteptaţi, însă, vă previn, să găsiţi în n o 
tele unui biet cronicăraş de ocazie, ogHnda 
vorbirilor reputatului literat. J/ai ales nu 
se poate reda — fără dar deosebit — sim
ţirea pe care o desvăluiau acele vorbiri. 
II ştiţi pe predicatorul nostru, ca un preot 
de inimă, dublat âe un gânditor viguros. 
In faţa unui auditoriu curat, ecleziastic, pu
teţi presupune, şi-a manifestat Ia larg în 
suşirile: duhovnic experimentat şi metafizi
cian şubfiţ deodată- Destăinuirile sale su
fleteşti intime au sporit mult interesul vor
birilor. Şi nu era rar să auzi: „în ce mă 
priveşte' ; „mie mi se pare" — '„eu cred," 
— „pentru mine" — şi atunci toate privi
rile se aţinteau asupră-i. — In cuvântarea-
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Umanizare — 
Scara de lumină^pe care se cobo

rau şi se urcau îngerii lui Dumnezeu, 
cântând cântarea nouă de împăcare în
tre pământ şi cer, l i -naşterea Iui" Isus,. 
— însemna noua legătură dintre natu
ral şi supranatural. t Posibilitatea dată, 
lumii prin Cei ce se năştea în iesle 
de a recuceri paradisul pierdut 'prin 
neascultarea sumeţîei, este marea reali
tate a creştinismului. Demnitatea ome
nească a fost crescută în infinit prin 
darul de a putea ajunge fii ai.iui Dum
nezeu şi moştenitori ai împărăţiei de 
veci. Din oamenii păcatului, Să putem 
ajunge oamenii graţiei divine. 

Şi totuşi, de aproape douăzeci de 
veacuri, sunt aşa de puţini oamenii în 
care se.poate aitui elementul suprana
tural. Chiar în aceia cari sunt botezaţi, 
cari sunt născuţi din nou, din apă şi 
din Spirit Sfânt. Puţini urcă scara cea 
cerească, ce a legat din nou pământul 
cu Ceriul. Pentrucă mulţi din cei bote
zaţi în Hristos, nu vor să se şi îm
brace întru El, după cuvintele Aposto
lului neamurilor. 

Iar vieaţa creştinească nu e o con-
strângete, nu suprimă libertatea indivi
duală, ci e un asentiment de bună voie' 
o supunere şi o urmare slobodă a ade-
văruluf lui Hristos şi o folosire tot aşa de 
liberă a mijloacelor de mântuire lăsate 
lumii de Mântuitorul. 

Mu^ţi dintre, cei cari L-au ascultat 
propovăduind pe Hristos şi au văzut 
mirmnile lui, nu au voit să-L urmeze-
Nu au voit să se înalţe dela natural la 
supranatural. Şi aşa a fost şi în de
cursul veacurilor creştinătăţii, până azi, 
dupâcum El vestise Apostolilor: „ N u este 
sluga irrjai mare decât stăpânul său. 
Dacă pfe m i ^ ^ ' ^ ' a ş x j ^ t a L şjţ pe voi 
vă yqr '0ci au păzit cuvin
tele mele, şi pe ale voastre le vor păzi". 

L-au urmat pe Domnul, deplin slobozi 

lncreştinare 
pe voinţa lor, în primul rând numai cei' 
cari păstraseră cu mijloacele naturale 
ale firii noastre, un pământ roditor In 
sufletele lor. Numai aceia cari au ascul
tat, din toate puterile lor, glasul con-
ştiirttii proprii, adică au urmat porun
cile scrise de Dumnezeu în sufletele 
noastte. Cu alte cuvinte aceia, cari s'au 
silit să-şi păstreze demnitatea lot de 
oameni, cari nu s'au lăsat stăpâniţi de-
marile patimi, de mândrie, de lăcomie, 
de necurăţenie. Acei cari au păstrat în 
ei înşişi cât mai nealterat pe omul na
tural al legii scrise de ziditor în suflete. 

Acei cari s'au lăsat duşi de patimi 
pe cari le puteau stăpâ.ii şi numai' cu 
legea minţii lor; acei cari s'au corupt 
cu voia, şchimbându-se în ramuri uscate 
sau trunchiuri putrede în grădina vieţii 
naturale, nu au fost susceptibili pentru 
supranatural. 

Mlădiţa nobilă a creştinismului nu 
poate fi sădită decât în ramură sănă
toasă. " 

Acesta e motivul, pentru care mulţi 
nu L-au urmat pe Mântuitorul. Şi 
acesta e şi în ziua de azi. 

In ordinea supranaturală nu poate 
întră cineva, care dispreţuieşte ordinea 
naturală. Aceasta e nevoe să fie mar 
întâi respectată în creştinism, şt 'cţ* 
puterile proprii şi cu mijlocirea ilaru
lui ajutător a lui Dumnezeu. In păgâhism 
aceasta ordine era mai greu de respec
tat: nu era revelat adevărul veciniq tiu 
era graţie. 

Creştinul are Ia îndemână aiţţlţi-
douâ aceste elemente. Şi pentru aceea 
spune Apostolul neamurilor, că ar fi 
fost mai bine ea niciodată să nu îritre 
în creştinism aceia cari fiind odatâ Bo
tezaţi şi în posesiunea adevărului/ s'aiţ 
întors din nou la vechile lbr fără
delegi. 

Zadarnic încearcă cineva să se folo-
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' sească de mijloacele de mântuire lăsate 
în lume de Hristos. Zadarnic se spo
vedeşte şi se cuminecă, dacă el nu se 
sileşte mai întâi din toate puterile să 
fie aşa de bun, cum îi porunceşte con
ştiinţa naturală. Să aducem o pildă. 
Soţul creştin, ascultând numai de gla
sul conştiinţiL sale naturale, şi de pre
ceptele unei reale culturi umane, poate 
şi trebue să-şi păstreze cinstea conju
gală. Un om cult, care se respectă pe 
sine însuşi, in baza legii morale natu
rale, nu poate comite adulter. — Acest 
soţ creştin însă nu respectează legea 
conştiinţii sale, cade în adulter, apoi 
se spovedeşte şi se cuminecă, şi pe 
urmă «ade iar. 

Zadarnic va pune vina pe creşti
nism şi pe mijloacele lui de îndreptare, 
spunând că nu sunt destui de puter
nice. Creştinismul nu poate lucra m 
omul care cu voia lucrează împotriva 
legii etice naturale. Nu poate răsări se-
mânţa în piatră stearpă. Supranaturalul 
nu se poate îmbina cu naturalul stri
cat, pervertit din proprie vină şi negli-
genţă. Cine nu se sileşte să urce scara 

naturală a virtuţilor, cum va urca-o pe 
cea supranaturală ? 

Pentru acest motiv cei botezaţi în 
Hristos, nu se şi îmbracă în Hristos. 
Aceasta e pricina pentru care in foarte 
mulţi creştinismul- nu poate spori, şi 
vieaţa lor e ca şi a acelor ce trăesc 
întru păgânism. 

Din acest motiv înaintea Mântuito
rului a propovăduit înainte mergătorul 
cerând oamenilor să se pocăiască, să-şi 
pregătească inimile pentru a-putea pri
mi Evangelia mâ .tuirii. Să are, să gră-
peze, să pregătească* ogor potrivit pen
tru a încolţi în spirite omul cel nou: 
al supranaturalului, a omului fiu al lui 
Dumnezeu şi moştean -al împărăţiei. 

Hristos ne a adus mijlocul, ne-a 
dat posibilitatea de a ne înălţa de pe 
pământ la Cer. Dar nu ne impurfe, nu 
ne sileşte să urcăm scara îngerilor. Şi 
cine .vrea s'o urce, în ordinea supran i -
turală, trebue mai întâi să urce scara 
ordinei naturale. Să fie mai întâi .om 
îr.treg pentru a putea fi creştin. 

/. Agâi-biceunu 

Isus In braţele Măriei 
Este o privelişte vrednică de mirarea 

cerului şi a pământului a vedea pe un 
Dumnezeu, pe Cuvântul Tatălui, stră 
lucirea luminei vecinîce, care pentru a 
mântui pe oameni şi a i îndupleca să-l 
iubeăscă? se pogoară din sânul Părin
telui său, împreuna vecinie, în sânul 
unei Vergure şi se îmbracă în firea 
omenească: Cuvântai trup s'a făcut. 
Fiul lui Dumnezeu se face fiul fecioa-
reu-Ce vrednicie! Ce umilire! lată-1 în 
mijlocul nostru. Căci cu noi este Dum
nezeu, făcut om ca şi unul din noi. 

Dar creşte şi mai mult mirarea 
aceasta când socotim că acest Dumne
zeu se face prunc. Acel Dumnezeu în 
tot locul de faţă, care cuprinde, toate 
locurile şi nu e mărginit ori scris îm

prejur de nici un loc, pe care nu-1 cu
prinde Ceriul şi Ceriurile ceriurilor, şi 
pentru care sunt înguste graniţele şi 
marginele lumei acesteia — acel Dum
nezeu iată-I restrâns întro iesle: Tai
nă străină văd şi preamărită: ce-r 
riu fiind peştera. Acela care îmbracă 
ceriul cu step, pământul cu flori, mieii 
cu lână, păsările cu perie, acum se 
naşte gol!! Acel Dumnezeu care odi
nioară prin atotputernicia Nga a dat 
fiinţă la atâtea milibane şi milioane de 
lumi, cari se învârtesc necontenit de
asupra capului nostru, cu aceea uşură
tate, cu care un prunc aruncă în aer o 
mână plină cu pulvere, acel Dumnezeu 
iată că acuma e neputincios să-şi mişte 
o mână ori un picior, fiindcă e înfăşat 
în scutece. 
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Acel Dumnezeu, care după cum ne 
spune Sfânta Scriptură, şede pe Heru
vimi şi pe Serafimi, care sboară pe ari
pile vânturilor, care cu trei degete ţine 
întreg rotogolul pământu'ui, acuma zace 
într'o iesle de dobitoace şi şede în 
braţele preacuratei Vergure Măria, care, 
deşi cea mai sfântă făptură, dar pentru 
aceea e numai făptură, zidire... Scaun 
de Heruvimi ieaoaia, ieslea sâlăş-
luie... 

Acel Dumnezeu înfricoşat, care se 
arătă odiniojră Jidovilor pe vârful 
muntelui Sinai între, fulgere şi tuifete 
îngrozitoare, acum zace prunc smerit 
pe nişte.paie împungătoare din ieslea 
dobitoacelor, de unde îl ia din 
când în cand în braţe preabinecu-
vântata sa Maică. Iată pe cel Vecinie, 
făcut prunc de o zi: Astăzi s'a năs
cut cel fără început, cum au zis 
prorocii. Iată pe cel Atotputernic în
făşurat în fâşii fără de a rosti nici un 
cuvânt. La aceasta stare a adus pe 
Dumnezeu iubirea de oameni şi do
rinţa* ca să fie iubit de- noi: Taină 
străină văd.., A\a a voit să se 
nască — zice sf. Bernard, fiindcă a 
voit să fie iubit. Cât de frumos, cât 
de plăcut şi drăgălaş este un prunc 
mic prin simplicitatea, umilinţa, smere
nia, prin nevinovăţia sa! Şi dacă 
pruncul acela îţi surâde, îţi zimbeşte, 
atunci noi îl iubim, îl drăgostim, îl să
rutăm, îl desmierdăm, ne-a câştigat ini
ma noastră... Pentru aceasta a zis 
Cuvântul lui Dumnezeu în sânul Tată
lui! şi eu mă voiu face prunc, poate 
mă vor iubi şi pe mine oamenii. 

Priviţi pe dumnezeescul prunc Isus 
Hristos, născut azi pentru noi, vedeţi-1 
cum se uită la voi şi vă suride, vă 
zimbeşte, şi pare-că vă zice tuturor: 
Curaj, dragilor mei, apropiaţi-vă de 
mine, nu va temeţi, nu,, nu; — eu nu 
mă voiu numi de acuma înainte Dum
nezeul înfricoşat al Horebului şi al Si-
naiului, Dumnezeul puterilor, curaj, 
apropiaţi-vă, o fii ai oamenilor, veniţi 
şi uitaţi-vă la mine.- vedeţi-mă? sunr; 

şi eu om ca şi voi, iubiţi-mă, pentrucă eu 
nu aştept alteeva dela voi, uitaţi-vă bine 
la mine, cu putinţă este ca să nu voiţi 
voi bine unui prunc frumos, cum m'am x 

făcut eu pentru iubirea voastră? Oh! 
dragoste nespusă a Cuvântului dumne
zeesc, tu singură puteai face o atare 
minune şi să dai lumi' pe Dumnezeu 
făcut prunc! Şi voi, o suflete creştine, 
putea-veţi să nu mai iubiţi pe Isus 
Hristos, adecă pe Dumnezeu, carele 
desbrăcându-se de strălucirile Maiestăţii 
sale nemărginite, vi se înfăţişază vouă, 
ca un prunc micuţ, cel mai plăcut, cel 
mai mândru şi cel mai frumos dintre 
pruncii din "lume, cel mai "frumos om 
din' lume?... 

Văd bine pe Dumnezeescul Părinte, 
cât este de îngrijat ca să preamărească 
pe Fiul său dumnezeesc, care se naşte 
într'o sărăcie şi într'o dejosire aşa mare. 
Şi iată o ceată, de îngeri, cari cântă 
cântări cereşti pe câmpiile Viflaimului: 
Mărire întru cele de sus... o altă 
ceată de îngeri vestesc păstorilor că li 
s'a născut Mâutuitorul, şi-i chiamă să-
între în peştera Viflaimului, ca să vadă 
pe Răscumpărătorul lumei; o altă ceată 
de spirite fericite se închină nou-năs-
cutului prunc, cum de veacuri li s'a 
pomenit: Şi să se închine lui toţi 
îngerii lui, şi cântă şi ei laudele şi 
măririle acestui dumnezeesc pruncuţ: 
Mărire întru cele de sus... 

Dumnezeescul Părinte preamăreşte 
pe Fiul său cel dumnezeesc. Oare Isus 
Hristos putea-se smeri mai tare, şi 
putea-se naşte în împrejurări mai reler , 
mai nefericite, decât acelea între cari 
s'a născut?. El se naşte într'un grajd, 
într'o peşteră în care bătea vântul rece 
al iernii se naşte între nişte do
bitoace, se naşte în sărăcia cea mai 
mare. Uitaţi-vă jur împrejurul peşterii, 
uitaţi-vă în .peştera în care se naşte 
Isus, şi apoi spuneţi-mi, ce are Isus 
Hristos născându-se? N'are nimica Ce-i 
lipseşte? Toate-i lipsesc, n'are nici un 
biet leagăn, cât de rău, în care să se 
culce, iutaţi-vă Ia Maica sa cea prea
sfântă, care gemând şi suspinând, dar * 
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cu toate acestea lăsată în voia lui Dum
nezeu, când nu-şi ţine în braţe pruncul 
său cel iubit, e silită să-l aşeze pe 
nişte paie împungătoare ce erau în 
ieslea dobitoacelor. O ce mire smere
nie pentru Isus! Mângliaţi-vă, voi o 
săracilor, că Isus Hristos s'a făcut ase
menea vouă, s'a născut mai sărăcăceşte 
decât cel din urmă om din lume,... a 
fost cel mai s ă r a c Iar, voi, o fa lobi
lor, surneţilor, voi cei mândri, trufaşi, 
voi o bogaţilor şi celor ce vă merg 
bine lucrurile în lumea aceasta şi vă 
socotiţi fericiţi, voi cutremuraţi-v.ă, în-
fricaţi-vă. 

Iară noi să învăţăm dela pruncul 
Isus deslipirea şi lăpâdarea de toate. 
El a vrut să ne înveţe că. fiind omul 
zidit pentru ceriu, nu trebue să se' li
pească de pământ, care e pentru dânsul 
numai un toc de probă, de ispitire, de 
cercare, ci dinpotrivă pentru ceriu tre
bue sî fie gata a se lăpăda de toate 
din lumea aceasta, de părinţi, de fraţi, 
de neamuri, de averi, de plăceri, desfă
tări, de toate 

Şi voi o suflete cucernice, creştine, 
cum nu vă simţiţi aprinse de iubire 
pentru Isus, faţă de Isus, faţă de un 
Dumnezeu făcut pentru voi prunc, care 
tremură de frig, plânge, suspină, geme? 
Şi noi nemulţămitorii iubim atât de 
puţin pe Isus? Sfântul Augustin zicea 

că dacă ne vom pleca urechile noastre, 
vom auzi un strigat din ceriu, un stri
găt de pe pământ, un strigăt dela toate 
zidirile, care ne zice; iubeşte pe Dum
nezeul tău, şi e adevărat, pentrucă 
ori şi unde ne-am întoarce, ne vedem 
înconjuraţi de binefacerile dumnezeeşti, 
şi orice binefacere este o nouă dato-
rinţă de a iubi pe acela care. ne-a dat 
binefacerea... Dar nouă ne strigă şi mai 
tare, şi mai puternic peştera si iesiea 
aceea în care s'a nă-cut Isus, aceka 
paie, acelea scutece sărace... acestea 
toate suit glasurile, cari. strigă ini. 
milor noastre: să hubim pe Isus făcut 
prunc pentru noi. 

, Şi tu, o Mărie, încă eşti vrednică 
de cinstea mea cea mai mare, cea mai 
adâncă. Noi ne sîmţim cuprinşi de o 
nespusă mângâiere, văzând că te-ai, 
făcut Maica Ziditorului tău. 

O preasfântă Maică, carea, deşi eşti 
cea mai aleasă zidire, cea mai. sfântă 
cea mai mărită, mai onorată... nu în
cetezi de a fi în acelaş timp şi cea 
mai bună şi cea mai. milostivă Maică 
a noastră, o lasă-mă pe un minut să 
mă apropiu de dumnezeescul prunc al 
tău, şi să sărut cu evlavie acelea sfinte 
picioare şi mâni ale pruncului Isus, 
prin cari într'o zi vor avea să treacă 
cuie groase, piroane groaznice — din 
iubire pentru mine! . . . v. b. 

Lupta pentru suflete, - Daniii Comboni. 
Sublima încredinţare de a conlucra la 

«Spera de, mântuire a sufletelor, încredinţare 
dată din' partea .Mântuitorului aleşilor şi -tri
mişilor Săi, a stârnit în rândurile acestora; 
o râvnă, neînţeleasă în lumea profană. 
Aceeaş râvnă din vremea Apostolilor până 
în zilele noastre, aceeaş revărsare de putere 
ş i .de căldură', aceeaş legătură cu mlădiţa, 
care este Hristos. Cuvântul întrupat devine 
o jertfă fără de margini, un isvor nesecat de 
merite, dar in acelaş timp e un model şi 
un principiu călăuzitor pentru cei chemaţi 
în această conlucrare'. Prin vecinicul decret 

al Întrupării s'a îufăţişat înaintea lumii gân
ditoare şi ale acelora cari prin umile lucrări 
îşi câştigă pâinea de toate zilele, un model 
de nouă viaţă. Model ale cărui virtuţi se 
pot imita, câci sunt virtuţile unui om ; mo
del, .care constitue o chezăşie sigură,-căci 
sunt actele unui Dumnezeu. . 

Râvna de a imita acest, model e baza 
creştinătăţii ; „definiţia creştinismulei e imi- . 
tarea lui Hristos" (Sf. Vasile cel Mare], căci 
Hristos a venit pe pământ, ca să fie mo
delul vieţii desăvârşite, [Sf . 'Augustin}. şi 
numai acela merită titlul de creştin, care 
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de introducere a risipit de-abintlea even
tuala spaima a „primaniţilor" ren'ru poso
morala şi tristeţea în care sunt prezentate 
uneori zilele de reculegere. In exerciţii 
câştigi — când le faci cu toată seriozitatea 
ce-o reclamă - preţioasa cunoaştere de 
sine — fundamentul fericirii de dincoace 
şi de peste groapă. Din cunoaştere adevă
rată izvoreşte umilinţa recunoscută de 
toţi cunoscătorii spiritului uman, ca teme
iul întregei noastre vieţi sufleteşti-
Aceste retrageri sunt, deci, prilej de creş
tere lăuntrică- Aceasta cunoaştere e deose
bit de favorizată de programul acestor zile 
în întregimea lui. Tăcerea a fost pământul 
cel ales în care au încolţit toate realizările 
mari din • istoria omenirii - Convigerea 
existenţei sufletului şi nemurirea lui, are un 
mare rol în viaţa omului mai ales în viata 
preotului. Sufletul omenesc are porniri bune 
şi porniri .rele. Doar şi în natură ; sunt 
înălţimi şi prăpăstii; acelaş pământ poate 
nutri flori şi buruiene. Cultivăm florile şi 
plevim buruienile — asta trebue să fie în
deletnicirea noastră capitală 

Rezultatul introspecţiunilor noastre ur
mează să fie depus înaintea lui Dumnezeu, 
la picioarele Răstignitului. Cu sentimente 
de mulţumită filială pentru florile sădite şi 
cu sentimente de confuzie pentru buruie
nile ce ne-au năpădit, ori le-am moştenit 
— operă umană! Vom cere ajutorul să 
smulgem acele buruieni. In aceste .convor
biri intime cu cel Preaputernic stă rostul 
rugăciunilor din program. Deci silenţiul 
impus e exterior, e numai izgonirea larmei, 
a gălăgiei- In interiorul tău trebue să vor
beşti — cu Dumnezeu, Isus Hristos, Sama-
rineanul -cel milostiv. Âaai întâi de toate e 
nevoe pentru cel ce vrea să profite din 
această retragere — să_ fie sincer cu sine 
însuşi — să aibă tăria să şi recunoască în 
faţa sa şi în faţa lui Dumnezeu — meteh
nele sufletului său- E curajul moral cu care 
te întâlneşti şi atunci când e vorba de res-
ponzabilitatea faptelor proprii. 

Aplicarea de-a ne preocupa de alţii, de 
aproapele nostru în partea Iui slabă, e un 
defect care ar putea să ne zădărnicească 
rodul acestor deprinderi cu toată tăcerea şi 
rugăciunile lor. „Să vă feriţi cu grijă de 
ea şi să cereţi, iubiţi fraţi, darul tămăduitor 
dela Doctorul cel ceresc". 

In Meditaţia n doua a desvoltat adevă
rul existenţei spiritului nostru şi nemurirea 
lui In lume pretutindeni dăm peste mate
rie, şi legile ei. Cosmosul întreg e numai 
materie Aparenţele vorbesc numai de ma
terie şi nicicând de existenţa entităţilor 
spirituale. Dumnezeu chiar cea mai mare* 
parte din săptămâna creaţiei şi primele zile 
je-a utilizat pentru crearea lumii materiale, 

răci toate-s apte să sporească slava Lui: ce
rurile spun. , şi târia vesteşte.. Din întin
derea aceasta a materiei şi din faptul, că 
omul în trupul său se alătură de seria ani
malelor — legile-lui asemănâridu-se cu le
gile cari domnesc trupul celorlalte vieţai-
toare — se găsesc oameni cari neagă rea
litatea spiritului omenesc. Autoritatea căr
ţilor sfinte, 'cari spun răspicat, că Dumne
zeu a suflat în om sufKt dătător de viaţă 
— n'o recunosc. Există şi pentru ei mijloc 
de-ai convinge. O întreită cale te poate 
călăuzi la admiterea fiinţei spiritului, a) 
Metodul eliminării : mădulârile mele, unul 
fiecare în parte arată, că nu în el rezidă 
eu-i : pic.orul drept ca şi mâna stângă, 
urechea stângă ca şi ochiul drept şi toate 
celelal*e mâdulari unul ca altul, îmi a rată 
că sunt ale meie dar totuşi nu sunt „eu". 
L'mba cu care vorbesc recunoaşte c ă i a 
mea dar nu pretinde că ea ar constitui 
eu-1. b) Puterea de întrospecţiune încă ne 
arată existenţa sufletului. Celelalte vieţui
toare, in afară de om, nu se pot interiori a, 
nu se pot întoarce în spre ele însele, ca 
să-şi examineze natura lor proprie. E un 
privilegiu al omului această reflexie interi
oară, care pledează pentru realitatea spiri
tului — c) al treilea indiciu de existenţă 
a sufletului e.facultatea creatoare a omului 
manifestată aşa ''e evident în cultura şi ci 
vilîzaţia ascendenta fără răgaz. Acest pri
vilegiu special, posedarea sufletului — îi 
incumbă omului datorinţe grave faţă de Zi
ditorul său. 

In celelalte meditaţii a accentuat, î n d e o 
sebi, legătura ce-o are convingerea adâncă, 
credinţa htimâ, vie, în existenţa lu : D u m 
nezeu şi a revelaţiei supranaturale cu mo
ralitatea ti'Mror actelor vieţii preoţeşti. Dacă 
preoţii, cari fac cu o.nepăsare criminală 
faptele.., acestea, acelea, şi celelalte, ar avea 
credinţă în aceste adevăruri, n'ar ajunge să 
te înspăimânte cu fărădelegile lor. 

Băgaţi de seamă la o iluzie, care vă 
paşte pe cei ce sunteţi chemaţi, în seminar, 
la o viaţă interioară "mai intensă. Viaţa su
pranaturală a graţiei presupune un fond 
sănătos de moralitate naturală. Dacă florile 
creştinismului n'au cucerit pământul îrtreg 
acolo, unde s'a făcut cunoscut, se explică 
prin lipsa terenului natural sănătos peste 
care a dat. Ordinea supranaturală, presu; 
pune pe'cea naturală. Nu te poţi 'gândi lâ 
fidelitate faţă-de graţie, când ai cutezanţa 
să-ţi înfrunţi conştiinţa, să-i nesocoteşti gla-
Stil. 

Feriţi-vă şi de-b altă amăgire. Dumne
zeu cere că în fiecare clipă să întrebuinţezi 
toate puterile spirituale. Omeneşte .privit 
adevărul acesta e paradoxal: când îţi risi
peşti cu generozitate şi smerenie forţele în 
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slujbă Domnului atunci se întâmplă că acu
mulezi mai malte puteri şi atunci, când 
nu-li dai întreaga măsura puterilor tale, 
când te cruţi, tocmai atunci le pier/1. Pildă 
ne sunt sfinţii, cari — oameni şi ei supuşi 
la legi fiziologice, ne uimesc cu puterea lor 
de rezistenţă. 

Meditaţiile Keverendisimului Agârbiceanu 
au fost ascultate de tinerii leviţii "cu deose 
bită atenţie şi fructul binefăcător al aces
tora s'a observat asupra tuturora, cari au 
ieşit din exercit ile spirituale cu adevărat 
refăcuţi, edificaţi şi cu propunerile cele mai 
frumoase. Aceste exerciţii au fost cu ade
vărat binefăcătoare odihnă, reînviorare, re
facere sufletească... 

(th.) 

Conferinţa d-lui Dr. Alexandru Borza. 
In cadrele conferinţelor dela reuniunea „Sf. 
Măria" a femeilor române unite din Uuj , 
a vorbit- Joi în d Decemvrie a. c. Dl Dr. 
Alexandru Borza, prof. universitar, tratând 
despre «Doctrina evoluţiei". 

Dintre cele două probleme conexe şi 
atât de interesante în domeniul credinţei şi 
al ştiinţei — originea vieţii şi originea spe
ciilor — desvoltă pe cea de a doua. Doc
trina evoluţiei, care stă la baza ştiinţelor 
biologice, o formulează oratorul, în urmă
toarele : „Toate felurile de vieţuitoare nu 
există dela început, ci au venit succesiv, 
luând naştere unele din altele". In susţine
rea acestei teze oferă dovezi paleontologice 
~ - cercetând, adică, straturile pământului, 
vedem că acele cuprind rămăşiţele vieţui
toarelor ce se pot fosiliza şi acestea trep
tat tot mai superioare, --• fie ele plante ori 
animale." Numeroase argumente prezintă: 
geologia, anatomia, embriplogia, şi o do
vadă din cele mai învederate este fenome
nul aşa de comun al desvoltării fiecărui 
individ în parte, al desvoltării celulei până 
la corpuri superioare. Răspândirea geogra
fică este la fel un fenomen ce se explică 
prin această desvoltare evolut ivă; speciile 
din natură derivă dintr'o singură specie, pe 
cale evo lut ivă— toate dovezi în susţinerea 
evoluţiei. 

Insă, zice oratorul, pe cât e de certă 
această, doctrină, pe atât e de greu 
a explica cauzele, modul, căile, pe cari s'a 
produs această evoluţie. 

Sunt nenumărate teorii, cari caută să 
răspundă la aceasta. Pe lă 1809 vine La-
mark care explică evoluţia prin sefecţiu-
nea naturală şi lupta pentru existenţă. 
Aceeaş eauză caută să o explice şi alţii ca 
Weissmann, Hugo de Fruis ş. a. însă nici 
una din teoriile amintite şi nici toate îm
preună nu sunt suficiente să ne' dea o 
icoană clară despre acest fenomen, aşa că 

rămâne câmp deschis ştiinţei pentru a re 
zolvi această chestiune. 

Nu uită, însă, oratorul soluţia chestiei 
ce o dă sfânta scriptură a Vechiukn Testa
ment, după care omul e creiat de Dumne
zeu şi caută să compună teoria evoluţiei 
cu această soluţie. Zice, anume, că Scrip
tura nu e nici pentru, şi nici contra evolu
ţiei, că numai atâta ne a ată că omul e cre
iat de Dumnezeu, dar, că în ce formă, nu 
o precizează. Biserica, la rândul ei, n-a de
finit nici o dogmă in privinţa aceasta şi 
lasă toată libertatea ştiinţei, cu care n'are 
nimic de împărţit, 

Cât pr veste doctrina evoluţiei, ea nu 
este decât o teorie, ce n'a fost probată 
până acum şi după părerea noastră, nici nu 
ya fi niciodată. Chiar şi acelea documente 
aduse de orator, din paleontologie, geo lo 
gie e l e n'au avut eficacitatea de a dovedi 
în mod ştienţific, căci toate acelea n'au 
fost decât nişte date fără de consecinţa lo
gică şi prin urmare, fără puterea de a de 
monstra teza din punct de vedere filosofic, 
care a fost neglijat absolut. Ori, examinân-
du-o sub acest aspect, nu numai că e o 
simplă hipoteză, şi nu o doctrină certă, 
precum o prezintă oratorul, ci este absolut 
falsă, pentrucă neagă principiul cauza
lităţii, susţinând evoluţia unei specii într'-
alta şi mai ales susţinând în ultima analiză 
originea vieţii din lumea anorganică. 

In urma a compune doctrina evoluţiei 
cu sciptura şi a afirma că Scriptura nu e 
împotriva ei, este ce i puţin temerar, este 
ultimul pas spre "raţionalism. Sau faptul, că 
Biserica nu a definit încă nimic în privinţa 
aceasta, ne autorizează să admitem ? Oare 
toate adevărurile creştine sunt definite 
de Biserică ? Nu ştim noi oare, că un 
foarte mare număr de adevăruri nu sunt 
definite în mod solemn, ci crezute şi învă
ţate prin magisterul ordinar, pe cari ade
văruri, însă, trebue să le credem, dacă mai 
voim să ne numim creştini. 

Deaceea conferinţa D-lui Borza o credem 
de nepotrivită, atât pentru personalitatea 
D-sale cât mai ales pentrucă dela această doc
trină — falsă şi temerară în sine, nu mai este 
decât un singur pas până la evoluţionismul 
absolut, până la raţionalism şi totala necre
dinţă: pas, ce cu atâta uşurătate se face 
de aţâţi fuduli şi încrezuţi în ştiinţa lor, 
dar mai ales de aceia cari voesc să-şi 
calce conştiinţa fără de mustrări de con-
ştinţăy daeă-s'ar putea aşa ceva, şi să tră
iască o viaţă animalică numai după poftele 
şi instinctele trupului. Iar doctrina evolu
ţiei (în toată amploarea t\) nu face altceva, 
decât să le întindă acel aparent! văl, aceea 
falză linişte sufletească, sau convingere, ce 
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o caută, cu care să-şi aline şi amuţească 
remuşcările de conştiinţă, ce lejjau lepădân-
du-se de credinţă 

Conferinţa Părtnteiui G. lagăr. Tot în 
cadrele conferinţelor dela reuniunea „Sf. 
Măria" a femeilor române-unite din Cluj a 
vurbit, Joi, în 10 D e c a. c. Claris'tnul d. 
Gavrii lagăr, secretar episcopesc, despre 
„ Viaţa sfântului Anton de Padova şi 
viaţa franciscană primitiva". 

Printre alte multe lucruri însemnate ale 
veacului XIII se poate observa şi o vădiţi 
reînviere a spiritului religios, mistic. Refor
matorii încă n'au lipsit în acest timp şi între 
aceştia putem enumera şi pe aşa zişii „Pe
nitenţii din Assisi" — ordinul Sfântului 
Francisc. Ordul a luat fiinţă în Assisi. In 
acest orăşel din Italia se ţinu în biserica 
din loc, o adunare, la care au luat parte 
3—5000 de fraţi, cărora Sf. Francisc le ţinu 
o Rredică simpla, dar cuprin ătoare. Ter-
minându-se adunarea fraţii ordinului au 
plecat, fiecare la postul său; unul singur 
rămase resemnat de o parte — era sf. 
Anton de Padova. 

Născut în Lisabona la 15 August 1195 
sf. Anton era fiul Cavalerului Don Martino, 
ofiţer în garda regală. Fu botezat cu nu
mele de Ferdinand. După obiceiul timpului 
tatăl său voia să facă din Ferdinand un 
viteaz cavaler, dar acesta la vârsta de 1.5 
ani întră in ordinul sf. Augustin. Din acest 
ord trecu în cel al Franciscanilor şi ca 
Franciscan îl găsim prezent la adunarea din 
Assisi, După această adunare sf. Anton se 
retrage în sihăstrie fapt care dealtfel se 
observă pe atunci la mai mulţi fraţi Fran
ciscani. In această stare sf. Anton şi a îm
bogăţit sufletul cu virtuţi, cărora se dato-
reşte succesul lui de mai târziu. Eşit de 
aici, primi însărcinarea de profesor al tine
rilor Franciscani, din care timp ne a rămas 
şi o operă de marc vJoare „Expo.iţ io în 
Psalmis". 

Partea cea mai strălucită a sf-lui Anton 
a fost combaterea reformatorilor de mora
vuri din acel timp, în care calitate a cutri-
rat . aproape toate oraşele din nordul 
ltal'ei şi sudul Franţei — A urit în că-' 
'.unul Arcella, de unde, apoi, rămăşiţele-i 
sfinte îi fură transportate şi înmormântate 
în Padova. După moarte, ca şi în viaţă, sf. 
Anton a săvârşit mai multe minuni. 

Conferinţa Părintelui lagăr, bine întoc
mită, interesantă şi cuprinzătoare de multe 
lucruri noui pentru publicul nostru Clujau, 
a avut darul de a ţinea, tot timpul, încor
dată atenţiunea selectului auditor, care. a 
fost de faţă. Ascultat cu viu interes, confe
renţiarul la sfârşit a fost animat aplaudat. 

Dorim tuturor cetitorilor 

Sărbători vesele şi An Nou fericit! 

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla 
se află de vânzare 

Minunile Lui Isus 
Explcate în omilii, trad. de Dr. Georqe 

Fi.reza, ~ Preţul 120. 

Istoria unui Suflet 
editura sf. Unire. — Preţul 1 0 lei 

Momente din Viaţa Bisericii unite în ultimi 
zece ani 

de 1. Georgescu. — Preţul 100 Lei. 

Stropi de Rouă 
de Dr. Alexandru Nicolescu, Episcopul 

Lugojului. — Pre ul 100 Lei. 

Cărţi de rugăciuni: 
Mângâierea ereştinului de Genţ. 

Preţul 80 Lei. 

Avem la depozit: 

Părţi compunătoare de Iconostas 
(Uşa împărătească). 

Tabe rnaCL ' î i rm ( c u baldachin) dela 2000. 
După mo Jelui bisericei Curtea de Argeş, 

AmVOn dela 5000 — 

SfeşniC ( C U l — 4 4, 6, 8, 10 braţe).' 

Candelabre 
Cruce pentru sărutat. 
Toate executate în stil românesc 

roman şi bizantin. 
La firma:-

S. Keresztesi 
Tăşnad (jud. Sălaj). 

Planuitorul şi constructorul iconostasului 
plutitor, a C a t e d r a l e i e p i s c o p a l e din 

\ Bah-Mare. 
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B I B L I O T E C A D I N G H E R L A , 
S E R I A I. P E N T R U I N T E L E C T U A L I ' 

Nr. 1. Apărarea Creştinismului prin Unirea Bisericilor, studiu dogmat ic , ea 
nonic, istoric, social , de actualitate, cu un Supliment, 378 pagini , 
— format 8-o, preţul 140 Lei . 

Nr. 2. Dumnezeu, Creatorul turnii, conferinţă f i losofico-teologicâ, 62 pagini , 
preţul 15 Lei. 

Nr. 3- Omul în lumina credinţei creştineşti, conferinţă f i losof ieo-teologică 
preţul 15 Lei. 

S E R I A I I . T E N T R U POPOR. 
Nr. 1. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea I. ce este 

Biser ica adevărată. Unitatea şi vech imea ei. Cum s'au despre 
de Biserică Grecii şi Protestanţii. Ediţia II. 108 pag., preţui 12 L e i 

Nr. 2. Datorinţele creştineşti ale bărbaţilor. 62 pagini, preţul 6 Lei . 
Nr. 3. învăţătură creştinească pentru femei. Ed. II. 48 pagini, preţul 6 Lei 
Nr. 4. Învăţături pentru tinerii feciori. 36 pagini , preţul 6 Lei. 
Nr. 5- învăţături creştineşti pentru fetele fecioare. 40 pagini , preţul 6 Lei. 
Nr. 6. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea II. 

Biserica adevărată trebue să fie: Una, Sfântă, Catolică şi Apos 
tolică. — Preţul 20 Lei. 

Nr. 7. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea 111. Capul 
Biserici i — Papa dela R o m a . Papa urmaşu l legiui t al Sfântului 
Petru. Preţul 10 Lei . 

Nr. 8. Roma şi mănăstirile romaneşti umte dela Nicula, Bicsad, Moisei şi 
Strămbu. Rugăciuni şi învăţături creştineşti pentru fo losul sufle
tesc al credinc ioş i lor .cari m e r g la Mănăstire. Ediţia Tipogrfie, 
A. Todoran. Preţul 10 Lei 

Nr. 9. Acatistul Maici Domnului, ce să cântă în Sâmbăta a V- a din 
marele Post. Editura Librăriei Diecezene . — Preţul 10 Lei. 

Nr. "10- Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula. E v l a v i a 
cătră Născătoarea de Dumnezeu . Istoria Icoanei p lângătoare 

- şi făcătoare de minun i dela Nicu la . Preţul 20 Lei . 
Nr. 11. Minuni le Maici i Domnului'. — Preţul 10 Lei. 

S E R I A III. P E N T R U PREOŢII -PĂSTORI S U F L E T E Ş T I . 

Nr. 1. Manual de Cateheze practice, pentru învăţământul Re l ig iun i i în 
c lase le I şi II d in şcoa la primară. V o i . I. Lecţii metodice (18 lecţie 
pentru trimestrul I al anului şcolar, 176 pagini în 8-o, preţul 50 Lei . 

Nr. 2. Manual de Cateheze practice etc. Voi. II. pentru trimestrul II (27 
lecţi i practice) 184 pagini , preţul 60 Lei. 

Nr. 3. Manual de Cateheze practice etc. Voi . III pentru trimestrul III (15 
lecţii practice) 120 pagini, preţul 40 Lei . 
hşb eojâ Mwîe separate — să se adaogă şi porto postai, la bro

şurile mici — cât© 2 Lei de exemplar , iar la cele mai mari câte 
10 Lei . 

Tipografii DiecşşanŞ,' QhcgU Pentriţ Rartea neoficială răspunde: Dr.jfViriil Bălibânu 



Fondul sau fundaţiunea 
Capital la 

31 Dec. 
1930. 

Lei 

cai 

Central • • 
Vid. orf. ardelean . . . • • 
Orf. trof. ardelean . . • • 
Diecezan ardelean . . . . . 
Preoţii deficienţi ardeleni . • 
Penzia preoţilor ardeleni . . 
F. de ajut. ptru preoţi penz. văd. orf 
F. 10% după sal. de bază şi gradaţii 
Bobian subsidii protopopeşti 
Băbălău stipendii . . . . 
Alexi loan . . . . . . 
Vancea loan . . . . . . 
Pop Macedon . . • 

„ George • 
Miele Veronica . . . . 
Hossu loan - . . • • • 
Vaida Ladislau . . . • . 

„ Gavril . . . . . . 
Dr. Sabo sf. liturghii . • 

„ instruct. -de cai 
„ catedrala . . . 
„ diecezan comun . 
„ rezerva realităţilor 
„ . diec. comun ptru 

Dr. Hossu diecezan comun 
„ caii capitlului . • 

Preparandia de băieţi cassa (salare) 
w „ internat 
B „ rechizite 
„ „ cvota (edif.) 
„ „ morboşi . 

„ Hossu îmbr. 
"„ * n premii 

„ „ convict 
" . Pastori ştip. 

fete cassa (salare) 
s - „ internat 

„ rechizite , . 
Ivaşco loan protopop sf. liţurg. 
Buneşti ajutoare . . . . . . 
Moldovan Teofil . • '. • • 
Petricea Simion 
Haragoş loan • 
Nodiş loan 
Borleasa biserica . . . . . 
Câmpan Martin • • • • • 
Teoltiur (I. Pop) biserica . . 
Deac Ciril 
Tanco Simion 
Papiu loan — — — 
Fărcaş „ 
llieşiu loan 
Burian biserica — — — — 
Bidian ajutor — — — 
Căşeiu „ - — — — — 
Lăpuşul român biserica — — 
Catedrala — — — 

343664 
1001268 
301905 

67838 
17644 

550447 
2261100 
8281624 

21796 
Utj$2 

3011 
425 

5231 
3997 

12683 
108985 
147586 

3201 
13595 

554 
13411 

108813 
20242 

742 
67184 

3122 
109719 

11347 
16715 

164 
414 
327 
281 

15259 
1441 

40681 

11 

80 

16|40| 
2062 

| 8 $ 
2781 

591 
2599 
Wl 
2465 
5236 

284 
499 

40011 
65443 

5992 
494 

18890 
24629 

2206 
2811 

25658 
23588925 
1 K F i Q P i f i 

50 

40 

45 

Replătiri El ocări Capital la Rest de 
în în 31 Dec. cassă la 31 

1931. 1931. 1931. Dec. 1931 

Lei b Lei ! b Lei b. Lei b. 

18689 . 61543 20 386418 20 2720 25 
377606 63933 687595 11 22800 60 
101925 13323 213303 593 

33342 6742 41238 711 
4960 416 13100 

221693 31432 360186 16304 50 
2509835 1701192 1452457 177146 40 
9217880 5630269 4694013 277184 96 9217880 

, 62 . 21858 
1347 200 x m ~. ţâeoQ 1347 

240 168 2939 
30 28 \ 423 

250 345 : 5326 250 
284 [ 4281 

408 729 20 J 13005 
2000 4419 4945 '109511 2000 

1500 8370 c 154456 1500 
14 l 3215 

773 424 ; 13246 773 
39 I 593 

100 706 | 14017 
75 

100 
36680 

9512 
*' 145493 
i 29754 

21 75 

52 k 794 
50 406 3524 .;. 70302 50 406 

221 
6885 

769 
1102 

11 
98 
15 
19 

11Q4 
i o i 

60 
t 3343 
HI66Q5 
r- 1211B 
1 1781? 
: 1-76 

5 l â 
342 

K 300 
16363 

4541 

-

2587 55 43269 2587 
60 17 

145 2207 
34 * - "f 23 

19* 2978 
41 ' 632 

181 2783 
1J2 mi 

2639 174 
mi 
2639 

350 5586 
19 303 
34 533 

2831 42842 
4731 70174 

397 6389 
34 528 

406 1339 19823 
120 1541 26050 

15 134 2340 15 
185 2996 

1880 27538 
25 7858 16065 244096 25 

15978 1 <w»c« 7952 5715 1 15978 

. Supraeşite 
Ia 31 Dec. 

1931. 

Lei 

Restanţe 
la 31 Dec. 

1931. 

Lei 

60855 
91131 

4583 
9583 

32325 

464 

68| 
44 
04 
04 

50 

b. 

Starea la 
31 Dec. 

193' . 

Lei 

13 
15 
04 
0 4 

b. 

50 
40 
96 

75 

50 

450094 
801527 
218479 

51532 
13100 

408815 
1629603 
4971197 

21858 
17020 

2939 
423 

5326 
4281 

13005 
111511 
154456 

3215 
13246 

593 
14017 

145514 
29754 

794 
70302 

3343 
116605 

12116 
17817 

175 
512 
342 
300 

16363 
1542 

43269 
17 

2207 
523 

2978 
632 

2783 
1687 
2639 
5586 

303 
533 

42842 
70174 

6389 
528 

19823 
26050 

2340 
2996 

275381 
24409575! 

21693 

15 



Catedrala — — 
Seminar de rezervă - — — 

„ al Epp. Vasile 
Dispoziţie — 
Disponibil filantropic — — 
Perpefuo de sf. liturgie 
Fabîan Nicolau şi Marta -
Rezerva capitulară 
Reuniunea diecez. de asigurare 
Sus-ujfalău biserica — 
Fărcaş Gavril — — 
Bogdan Alexă — — — — . — 
Mody Aurel s. liturghie 
Torsin Danii biserica — 
'„ s. liturghie .— — 
Sima familia biserica — 
Reţineri de V«%- — 
Măria Petricea n. Hossu s. liturg. 
Ciulean Matei s. liturghie — — 
Ivaşco casa — — 
Bileag biserica — 
Biblioteca populară — 
Cociu şcoala — — — — — 
\Tegruţ casa chirie — — — 
Cesar biserica — — 
Larga biserica — — 
Negrileşti şcoală — — 
Seminar bibliotecă— — — — 
îâniacob — — — 

elle loan s. liturghie — — 
Reun. înv.gr.cat. din jurul Gherlei 
Sânmărghita şcoala — 
Băgaciu biserica — — — — 
Valea groşilor — — 
Puşcaş Gavril — — — 
Hăşdate biserica — 
loan Pop america p. cărţi relig. 
Dr, Iuliu Mureşan s. liturg. — 
Reun. înv. din jurul Gherlei 

Suma: 

235889 2b 7858 16065 24409b 
155856 158093 7952 5715 

26999 121 1050 27928 
63576 100576 52454 15454 
19155 13044 8765 14876 
4077 90 179 « 4166 
2804 210 218 2812 

58329 14170 4117 48276 
547156 45964 135075 636267 

1110 78 1188 
324069 2160 20232 i 342141 

10393 810 611 10194 
755 53 808 

19350 50 1230 20530 
19350 50 1230 20530 

5600 373 ,*': 5973 
314047 315000 9295 8342 

12615 811 13426 
11779 759 • 12538 
29108 17935 47043 

1053 74 1127 
643 145 788 

2633 187 2820 
41600 5414 2309 38495 

8905 - 580 9485 
10451 * 676 11127 

3952 281 4233 
7205 473 7678 

506 35 541 
4319 - 306 k-.- 4625 
9057 588 9645 
3832 1832 237 2237 
7842 513 f • 8355 
1316 93 1 1409 
4368 310 ! 4678 
2746 194 2940 
1532 108 1640 
2163 153 2316 

537 33 570 
15752188 91 13160224 7888832 15 1048079706 

15978 

9200 

4409 

15333 

749 

546499 

20 

90 

71 

450 

45050 

21693 
27928 
24654 
14426 
4166 
2812 

4 8 2 7 6 2 0 
23464 664140 

1188 
342141 

10194 
808 

20530 
20530 

5973 
23675 90| 
13426 
12538 
47792 

11271 
788 

2820 
38495 

9485 
11127 
4233 
7678 

541 
4625 
9645 
2237 
8355 
1409 
4678 
2940 
1640 
2316 

570 

222406 20,11249252 47| 

Administraţia^capitulară de Cluj-Gherla la 31 Decemvrie 1031. 

Dr, Victor Bojor 
canonic-controlor 

Dionizlu Vaida 
canonic-director. 
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